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GOVERNO DO ESTADO DE MINAS GERAIS

CÂMARA NORMATIVA E RECURSAL (CNR) DO CERH-MG

ATA DA 13ª REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA, REALIZADA EM 01 DE MARÇO DE 2023

Em 01 de março de 2023, reuniu-se extraordinariamente a Câmara Normativa e Recursal (CNR) do
Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais (CERH-MG), por meio de videoconferência
realizada pela Secretaria de Estado de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável (Semad), em Belo
Horizonte. Participaram a presidente Renata Batista Ribeiro, representante do Igam, e os seguintes
membros titulares ou suplentes: Representantes do Poder Público Estadual: Lorena Gonçalves Brito, da
Secretaria de Estado de Agricultura, Pecuária e Abastecimento (Seapa); Rafael Augusto Fiorine, da
Secretaria de Estado de Desenvolvimento Econômico (Sede); Ivan Tavares de Melo Filho, da Secretaria de
Estado de Governo (Segov); Henriqueta V. Lemos Correia, da Secretaria de Estado de Infraestrutura e
Mobilidade (Seinfra); Lucas Silva e Greco, do Ministério Público do Estado de Minas Gerais (MPMG);
  representantes do Poder Público Municipal: André Vieira dos Santos, da Prefeitura Municipal de
Patrocínio; Eduardo Machado de Faria Tavares, da Prefeitura Municipal de Belo Horizonte; Lucas de
Oliveira Castro, da Prefeitura Municipal de Viçosa; Maíne Torres Castro, da Prefeitura de Santa Bárbara;
representantes dos Usuários de Recursos Hídricos: Mariana de Paula e Souza Renan, da Federação das
Indústrias do Estado de Minas Gerais (Fiemg), Henrique Damásio Soares (Faemg); João Carlos de Melo,
do Instituto Brasileiro de Mineração (Ibram); Nelson Cunha Guimarães, da Companhia de Saneamento de
Minas Gerais (Copasa); Jadir Silva de Oliveira, da Associação das Indústrias Sucroenergéticas de Minas
Gerais (Siamig); representantes da Sociedade Civil: Tales Heliodoro Viana, Conselho Regional de Biologia
– 4ª Região (CRBio-04); Carlos Eugênio Pereira, da Universidade Federal de Uberlândia (UFU); Rayssa
Cordeiro Figueiredo, do Conselho Regional de Engenharia e Agronomia de Minas Gerais (Crea/MG) e
Flávio Pimenta de Figueiredo, do Instituto de Ciências Agrárias da Universidade Federal de Minas Gerais
(ICA/UFMG). Ausências: Prefeitura de São João do Manteninha e Instituto Guaicuy - SOS Rio das Velhas.
Vladimir Rabelo Lobato e Silva (Igam/Assessoria Regimental): Solicitou a abertura das câmaras de todos
os conselheiros presentes para a verificação do quórum, de acordo com as regras do novo Regimento
Interno do CERH-MG e fez a contabilização das entidades presentes, nominalmente, a saber: Seapa, Sede,
Segov, Seinfra, MPMG, Prefeitura de Patrocínio, Prefeitura de Belo Horizonte, Prefeitura de Santa
Bárbara, Faemg, Fiemg, Ibram, Siamig, CREA-MG. Assuntos em pauta. 1) ABERTURA. A Presidente Renata
Batista Ribeiro, conforme ato de delegação publicado, declarou aberta a 13ª reunião da Câmara
Normativa e Recursal do CERH-MG e procedeu a leitura da pauta. 2) EXECUÇÃO DO HINO NACIONAL.
[Executado o Hino Nacional Brasileiro]. 3) COMUNICADOS DOS CONSELHEIROS. A Presidente Renata
Batista Ribeiro passa a palavra aos conselheiros se manifestarem. Conselheira Mariana de Paula e Souza
Renan (Fiemg): “Eu peço desculpas, Sra. Presidente. Em função de uma emergência pessoal, fui
contatada pela escola do meu filho e parece que ele teve um acidente e vou ter que levá-lo ao hospital.
Em função dessa justificativa gostaria de verificar a possibilidade de antecipar o pedido de vista da Fiemg
para o item 6.1, e já adiantar o meu posicionamento para não perder a manifestação. É possível?” A
Presidente Renata Batista Ribeiro solicita a manifestação do assessor regimental. Vladimir Rabelo Lobato
e Silva (Assessoria Regimental): “Senhora Presidente, de acordo com o artigo 35 do regimento Interno do
CERH-MG, o pedido de inversão de pauta deve ser apresentado após a votação da ata da reunião
anterior, sem prejuízo de uma análise dos senhores conselheiros abrirem uma possibilidade extra
regimental para atender o pedido da conselheira Mariana, se for o caso, a meu ver”. A Presidente Renata
Batista Ribeiro solicita manifestação dos conselheiros e não houve manifestação. Os Conselheiros,
Henrique Damásio da Faemg e João Carlos do Ibram informam que pedirão vistas ao item 6.1. A
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conselheira Mariana de Paula e Souza Renan agradece e se retira da reunião. O Assessor regimental da
reunião informa que fez uma análise técnica do que está disposto no regimento interno. 4)
COMUNICADO DA SECRETARIA EXECUTIVA. Sem manifestações. 5) EXAME DAS ATAS DA 10ª RO DE
19/08/2022, DA 11ª RO DE 18/11/2022 E DA 12ª RO DE 27/12/2022. A Presidente Renata Batista Ribeiro
questiona se algum conselheiro tem alguma manifestação sobre as atas disponibilizadas no site da
reunião. Não havendo, coloca as atas em votação. Aprovadas as Atas da 10ª Reunião ordinária de 19 de
agosto de 2022, da 11ª Reunião Ordinária de 18 de novembro de 2022 e da 12ª Reunião ordinária de 27
de dezembro de 2022. Votos Favoráveis: Seapa, Sede, Segov, Seinfra, MPMG, Prefeitura de Patrocínio,
Prefeitura de Belo Horizonte, Prefeitura de Viçosa, Prefeitura de Santa Bárbara, Faemg, Ibram, Copasa,
Siamig, UFU e Crea-MG. Ausências: Prefeitura de São João de Manteninha, Fiemg, CRBio-04, Instituto
Guaicuy e Instituto de Ciências Agrárias - ICA/UFMG. 6) MINUTA DE DELIBERAÇÃO NORMATIVA CERH-MG
PARA EXAME E DELIBERAÇÃO: 6.1 Minuta de Deliberação Normativa CERH-MG que altera a Deliberação
Normativa CERH-MG nº 69, de 09 de agosto de 2021 que estabelece normas gerais para subsidiar a
elaboração dos Regimentos Internos dos Comitês de Bacias Hidrográficas, considerando suas
competências, funções, composição e estrutura - SEI/Nº 2240.01.0000250/2021-57.  Apresentação:
Igam/Gerência de Apoio aos Comitês de Bacias Hidrográficas e Articulação à Gestão Participativa -
GECBH. PEDIDO DE VISTAS pelos conselheiros Henrique Damásio Soares representante da Federação da
Agricultura e Pecuária do Estado de Minas Gerais (Faemg); Jadir Silva de Oliveira, representante do
Sindicato das Indústrias do Açúcar no Estado de Minas Gerais (Siamig) e João Carlos de Melo,
representante do Instituto Brasileiro de Mineração (Ibram). Justificativas: Conselheiro Henrique Damásio
Soares (Faemg): “O objetivo, além de fazer uma análise se é somente uma alteração do artigo proposto
ou se é de toda a norma da forma que foi publicada. Eu fiquei em dúvida, e por isso peço vista para
aproveitar e aprofundar mais sobre o tema. Obrigado”. Conselheiro Jadir Silva de Oliveira (Siamig):
“Acompanho o pedido de vista pelas mesmas justificativas do conselheiro da Faemg e também,
acompanhando a conselheira da Faemg nessa necessidade de analisar conjuntamente a minuta.
Obrigado”. Conselheiro João Carlos de Melo (Ibram): “Pelas mesmas justificativas expostas pelos
Conselheiros da Faemg e Siamg”. 7) PROPOSTA DE AGENDA PARA AS REUNIÕES DA CÂMARA NORMATIVA
E RECURSAL DO CERH-MG, EM 2023. APRESENTAÇÃO: SEMAD. Agenda aprovada, por unanimidade, nos
termos propostos pela Semad. Votos favoráveis: Seapa; Sede; Segov; Seinfra; MPMG; Prefeitura de
Patrocínio; Prefeitura de Belo Horizonte; Prefeitura de Viçosa; Prefeitura de Santa Bárbara; Faemg; Ibram;
Copasa; Siamig, CRBio-04; UFU e Crea-MG. Ausentes no momento da votação: Fiemg. Ausentes na
reunião: Prefeitura de São João do Manteninha, Instituto Guaicuy e ICA-UFMG.  8) ASSUNTOS GERAIS.
Presidente Renata Batista Ribeiro: “Alguém gostaria de manifestar nesse item?” Conselheiro Tales
Heliodoro Viana (CRBio-04): “Eu gostaria de falar que é minha última participação como representante do
CRBio-04 no Conselho Estadual de Recursos Hídricos. Apesar de não participar muito dessa Câmara eu
faço parte do Plenário e aproveito para me despedir dos amigos depois de muitos anos trabalhando
juntos, quero deixar um abraço e dizer que continuo à disposição de todos e que o CRBio-04 deverá
indicar um novo representante. Muito obrigado a todos e foi um prazer trabalhar com vocês. Obrigado”.
A presidente Renata Batista Ribeiro agradeceu a participação e as contribuições do conselheiro Tales no
tempo que atuou no CERH-MG. Conselheiro Henrique Damásio Soares (Faemg): “É o seguinte: no site
estava o resultado das eleições com o calendário e desde hoje cedo não sei se por ter sido definido
alguns Comitês, a data para as eleições ou se realmente foi tirado esse link. Eu gostaria de um
esclarecimento para que eu consiga acessar, que são 36 (trinta e seis) bacias, salvo engano. Se alguém
poderia esclarecer, por gentileza”. Maria de Lourdes Amaral Nascimento (Igam): Em princípio, está tudo
normal. Os Comitês não estão todos com o mesmo calendário, mas houveram Comitês que nós já
publicamos a listagem final dos habilitados, tem Comitê que ainda está na fase de recursos. Estamos
verificando se o Portal dos Comitês está fora do ar. Só um instante, por favor. Entramos aqui no site e está
funcionado normalmente – Portal dos Comitês/Processo Eleitoral/Eleições. Está tudo normal”.
Conselheiro Henrique Damásio Soares da Faemg, agradece o retorno do Igam e que irá acessar o site.  O
Conselheiro Eduardo Tavares agradece todas as participações do conselheiro Tales e diz que foram
enriquecedoras as discussões e aproveita para dar boas-vindas ao novo integrante do CRBio-04 no CERH-
MG. Que o Conselho Regional de Biologia tem uma equipe muito competente, com técnicos à altura da
Câmara Normativa e Recursal do CERH-MG e que espera revê-lo em outras situações. 9)
ENCERRAMENTO. Não havendo outros assuntos a serem tratados, a Presidente Renata Batista Ribeiro
agradeceu a presença de todos e declarou encerrada a sessão, da qual foi lavrada esta ata.



27/03/2023, 10:12 SEI/GOVMG - 63061134 - Ata

https://www.sei.mg.gov.br/sei/controlador.php?acao=documento_imprimir_web&acao_origem=arvore_visualizar&id_documento=71914140&infra… 3/3

 

Renata Batista Ribeiro

Presidente da Câmara Normativa e Recursal do

Conselho Estadual de Recursos Hídricos de Minas Gerais

Documento assinado eletronicamente por Renata Batista Ribeiro, Chefe de Gabinete, em
27/03/2023, às 10:11, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no art. 6º, § 1º, do
Decreto nº 47.222, de 26 de julho de 2017.

A autenticidade deste documento pode ser conferida no site
http://sei.mg.gov.br/sei/controlador_externo.php?
acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0, informando o código verificador 63061134
e o código CRC F69897A6.
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